

我市公安护航文娱活动 激活海洋经济新动能

□刘琼/文 姚旭阳/摄

10月17日至19日,2025 Can Festival音乐节在普陀朱家尖大青山景区举办,全球11个国家及地区的26组乐队齐聚东海之畔带来后摇音乐盛宴。音乐的律动中,藏蓝身影穿梭其间,守护群众平安观演。

紧随文娱活动而来的是旅游交通、住宿餐饮等多方面的流量增长,考验着舟山这座城市的综合治理能力。今年以来,我市公安聚焦大型群众性活动,紧盯文体赛事、核心景区、网红露营地等持续擦亮“旅游警务”金名片,通过智慧巡防、靶向排查、精准宣教全面构筑安全屏障,为海洋经济高质量发展注入平安动能。



图为民警同机器狗走进东沙古镇开展反诈宣传

智巡·全域掌控

“A区看台入口增派警力。”“不要让球迷们在过道聚集。”……10月14日晚,在数千名观众热情的呐喊助威声中,“浙BA”城市争霸赛B组第十轮赛事在普陀体育馆举行。赛事期间,普陀公安整合警用无人机、高清视频监控等前端感知资源,联动地面警力与线上指挥平台,构建起集成化、数字化、便捷化的智慧巡防网络,实现对场馆及周边区域的全方位、无死角动态掌控。

此外,“赛博警犬”这一科技元素的融入成为赛事现场一大亮点,也是我市公安运用智能警务护航赛事的真实写照。四足机器狗灵活机动,执行常态化巡逻任务,不仅提升了巡防的密度与效率,更能与现场观众进行趣味互动,实时播报安全提示,成为一道既硬核又亲民的“移动安全岗哨”。

安全是大型活动成功举办的前提,更是公安机关始终坚守的责任。为确保重大活动安全有序,我市公安引入无人机巡航与AR实景指挥系统,一体集成指挥调度、信息研判和勤务管理,显著提升敏感区域和高峰时段的监测与处置效率,同时依靠大数据研判模型,智能监测预警重点区域人流密度,让

数据辅助科学决策、赋能一线实战。

细查·隐患清零

“大型活动安保就像走钢丝,一个疏漏就可能引发连锁反应。”音乐节举办前夕,普陀山朱家尖派出所民警庄浩扬拿着安保方案和行业主管部门工作人员联合踏勘活动现场,手中的笔记本上密密麻麻记录着待整改细节:“所有线路再做一次防漏电、防踩踏的套管固定;舞台设备的抗风测试和紧急加固方案再完善。”

面对大型活动,我市公安在安全隐患排查整治方面持续发力,聚焦景区周边、码头车站、旅游集散地等区域,共计开展40轮次排查,严防安全事故。组织警力全面排查8100余家民宿场所,重点整治消防设施、用电安全、疏散通道等潜在问题。

“下方未经报备的无人机,这里是警方空中管制区域,你已违规闯入,立即降落!”夜幕之下,当万千乐迷的目光聚焦于璀璨舞台,一架架警用无人机正划破夜空,让任何企图扰乱秩序的“黑飞”行为都无所遁形。我市公安强化安保现场低空管控,通过无人机反制盾等设备制止“黑飞”“乱飞”,全面排查消除安全隐患,进一步筑牢低空安全防线。

宣防·服务暖心

暮色四合,小干岛露营基地亮起星星点点的灯火,咸湿的海风穿过一顶顶密集扎营的帐篷,带来远处游客的欢笑声与滋滋作响的烟火气。作为我市的“人气打卡地”,连日来,前来露营纳凉的游客络绎不绝。

“你们在这里烧烤,海风比较大,烧烤炉子不要离帐篷太近,安全第一。”新城千岛派出所民警孙丰君到露营基地巡逻,提醒前来露营烧烤的游客注意用火安全。

同时,新城公安按照热力分布情况,依托智慧巡控平台优化车巡、步巡、摩托警力调度,聚力打造“隐患少、服务优、游客满意”的露营基地,由值守警力轮流开展安保执勤、纠纷化解、现场救助、巡逻防控等工作,不断提升服务管理水平。

我市公安树牢“群众在哪里,安全宣防就覆盖跟进到哪里”理念,紧盯公园夜市、商圈广场、热门景区等人群密集场所区域,联合街道、社区、志愿者等群防群治力量,围绕防范电信网络诈骗、游玩安全等内容开展宣防,国庆中秋双节期间累计发放手册2万余份,同步拓展线上宣传渠道,定期推送安全预警提示,覆盖群众12万余人次。

丁金刚:普陀山景区的“守护金刚”

□夏毅 文/摄



人物简介

丁金刚:

1981年出生,安徽明光人,入党18年,2000年12月入伍,2019年1月由边防转改换装入警,现为舟山市公安局普陀山风景名胜区派出所普济寺联勤警务室民警。荣立个人二等功1次,个人三等功4次。

丁金刚始终秉持“换装不换使命,转制不改作风”的信念,扎根基层一线,以满腔热忱服务群众,尽心尽力为游客排忧解难,如“金刚”般守护着全山首刹——普济寺。

联勤联处 治理乱象

普陀山作为佛教圣地,近两年年均接待游客量超1200万人次,呈现出“淡季不淡,旺季更旺”的局面,作为全山首刹的普济寺在旅游旺季期间更是人流如织。

10月3日一大早,普济寺依旧如往昔一样人山人海。一大早,丁金刚就接到景区综合执法大队打来的电话:“丁警官,东门附近出现‘黑导游’,我们决定开展联合整治。”丁金刚迅速带着队员赶到现场,看到有男子正在非法揽客,立即与综合执法部门开展了联合执法。

这是普济寺联勤警务室开展日常旅游乱象整治工作的一个缩影。“联勤警务室成立前,各部门之间也有联合执法,但基本上都是临时的。”丁金刚说,目前联勤警务室实行“1+5+N”工作模式,常态化入驻民警1名和保安员、综合执法员、调解员、消防员等力量,市场监管、洛迦义警等单位按需入驻,并依托联勤、联动、联处“三联”工作机制,大大提高了执法效能。日常工作中,联勤警务室通过定期召开



图为丁金刚在普济寺内维护游客秩序

联席会议和开展联合执法行动,形成了齐抓共管的工作格局。

自成为普济寺联勤警务室民警以来,丁金刚与联勤部门已开展旅游市场综合治理行动410余次,检查旅游从业人员2950余人次,进行开包验视1700余人次,处理违法违规人员350余人次,景区环境得到显著改善。

全心全意 服务群众

普济寺是普陀山景区人流最密集的区域之一,人多了事情也就多了,每逢节假日更甚。手机钱包丢失、小孩走失、游客口渴……类似的游客救助,一天下来不知有多少。“别看都是些鸡毛蒜皮的小事,但对游客来说这才是最重要的事。”无论在军营还是警营,全心全意为人民服务始终牢记在丁金刚心中。

“警察同志,我的包找不到了。”今年正月初三上午,游客陈女士焦急地找到了正在普济寺西门巡逻的丁金刚。“没事没事,包丢了。”他一边安慰游客,一边详细询问信息,并调看附近监控发现包落在了角落。“放心吧,我已经让队员去拿了。”丁金刚微笑地说。没过多久,陈女士接过失而复得的包,连连感谢。

但丁金刚也会遇到危急时刻。8月份的一天,丁金刚接到报警:有位老人摔倒在地不省人事,后脑勺有鲜血渗出,急需救援。他立即赶到现场,发现救护车因道路狭窄无法驶达,于是果断与医护人员用担架将老人抬至车上。因救援及时,老人脱离险情,康复后特地寄来感谢信和锦旗表示感谢。

尽职尽责 调处纠纷

作为全省首批“枫桥式公安派出所”的民警,丁金刚深刻理解“海上枫桥经验”的内涵,并按照“小事不出室、大事不出寺、难事不出岛”的枫桥经验本地化要求,把警务室打造成寺院的“调解室”,构建以民警、调解员和洛迦义警为主的多元化调解模式,同时积极融入善念、善言、善行“三善”调解理念。

10月2日下午,丁金刚如往常般带队在普济寺巡逻,行至圆通殿前,发现有一男一女在争吵,他赶忙上前询问。原来是因寺内人多,那名男子不小心挤到女子,把她的手机给摔坏了,双方正因赔偿问题争执不下。眼看事情一时处理不了,队中有经验的洛迦义警老吴建议带回警务室调解。“大家都先喝口水,冷静冷静。”经过丁金刚和老吴小半天的调解,最后双方达成和解握手言和。

这样的调解案例数不胜数。自该模式运行以来,普济寺周边纠纷警情同比下降10%,现场调解平均时长从原来的3小时缩短至1小时,矛盾化解满意度达到100%。

岁月在他脸上刻下了痕迹,却从未改变他服务人民的初心。皮肤黝黑、目光炯炯、走路带风——这是同事们对他的印象。而游客们记住的,则是那个总是带着微笑,随时准备帮助别人的“守护金刚”。

警方动态

嵊泗公安 警务围绕旅游转 平安伴随海风来

□毛晓强/文 顾家承/摄



图为民警在嵊泗枸杞乡海鲜一条街开展巡逻检查

作为地处浙江东北部、舟山群岛最北部的海岛县,嵊泗县由数百个岛屿组成,在这里有一群海岛警察默默守护着86平方公里陆地,以及8738平方公里海域。

近年来,嵊泗公安持续深化旅游警务,积极探索创新旅游警务模式,涌现出一批好人好事,打造了一支纪律严明、乐于助人的旅游警队。今年国庆假期期间,嵊泗县公安局牢固树立“群众过节,公安站岗”的责任意识和担当精神,超前部署谋划,全力守护辖区治安平稳,从早晨码头执勤到夜间路面巡逻、从为游客答疑指路到化解民宿消费纠纷、从礁石险滩安全宣防到民宿宾馆消防检查,他们奔波的脚步是丈量平安的标尺。

前置防控 筑牢安全第一道防线

“阿姨,你这个灭火器快过期了,可以换一个了。”“阿伯,安全通道不要放杂物,来我帮你一起把东西搬到其他地方去。”国庆节前,枸杞派出所提前针对辖区民宿旅馆、餐馆饭店、超市小吃店等人员集中区域进行专项巡查,对于人员密集场所的消防设施、安全通道、应急照明灯等逐一检查,确保各设备设施完好有效,共计排查整改安全隐患16处。

“这个沙滩的救生绳磨损有点严重,马上换一条新的。”“那边码头的救生圈更换一下,换两个新的放着。”枸杞派出所联动消防、社区、乡平安办等部门,对辖区码头、沙滩、礁石等危险区域开展安全大排查,对救生设备、警示标识等进行维修更换,以“提前介入、不留死角”的谨慎,为进岛游客全力营造安全、安心、安稳的旅游环境。

平安守护 织密海岛安全防护网

“来,大家排好队,不要挤,注意拿好自己的行李,牵好小朋友的手。”“各位游客准备检票,请大家提前把身份证件准备好,再次检查一下自己物品是否有遗漏。”国庆期间,枸杞岛日均客流量远超旅游淡季,船舶进出港频次较平日翻了几番,枸杞派出所深入推进旅游警务,提前划定重点区域、重点时段,对岛上唯一的交通码头每日派遣3名警力联合交警进行全天候值守,确保码头秩序稳定交通顺畅,护航游客出行。

“礁石上的3名游客,马上要涨潮了,请及时离开,下礁石时注意脚下。”一架无人机对着3名在礁石上挖贝类的游客隔空喊话,这是枸杞派出所民警在使用无人机沿海岸线巡逻,外地游客对于潮水涨落规律不熟悉,一不留神就会被困。10月3日傍晚,枸杞派出所民警就接到游客求助自己被困在礁石上,民警立即联合消防到达礁石附近沙滩,因水位尚浅,无法让船只驶入,民警在腰上系好安全绳后携带救生圈游至礁石边,往返两次帮助两名被困游客脱困。

便民服务 把“派出所”搬到游客身边

“警察同志,我的女儿不见了,她才4岁,穿着黄色连衣裙,几分钟前她还在沙滩上玩,我去上了个厕所就没看到。”10月2日上午,庙干沙滩景区,一位年轻妈妈满脸焦急地向民警求助。“不要慌,几分钟小朋友走不远的,我陪你去找。”民警冷静安抚游客情绪,陪同寻找孩子的同时联系所内综合指挥所进行视频追踪并且同步在各社区群内发布走失小女孩特征,5分钟后就在热心群众帮助下将其找回。

这样的“紧急求助”在旅游旺季并不少见,为了让服务更贴近群众,派出所除所领导带1名辅警在所备勤,其余警力全部散入路面与景区,切实提高见警率与管事率,及时高效为游客提供帮助,国庆假期累计服务群众400余人次,帮助找回遗失物20件,帮助寻找走失人员12人次。